133

wie durch die Sduglingssterblichkeit *, das vollige Erléschen ganzer Familien
und das nicht leugbare Zunehmen militdruntauglicher Mannschaften ** nicht
blof3 aus Arbeiterkreisen, sondern auch aus den Kreisen der ,,Gebildeten*’,
der ,,Wohlsituierten‘, deren Nachwuchs kaum zur Hailfte aus korperlich
einwandfreien Individuen besteht. Abgesehen von erblichen Belastungen
aller Art, die gerade in diesen Kreisen zu finden sind, trdgt die beengte, luft-
und lichtlose Wohnweise des grofistddtischen Mittelstandes zweifelsohne
das ihrige zur stdndigen Minderung der physischen Qualitdten bei. ,,Dove
non entra il sole, entra il medico‘ — dies alte Wort pafit auf die modernen
stadtischen Wohnungen vortrefflich.
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ADbbD. 19. Letchworth. Reihenhdusergruppe, Birds Hill

Letchworth hat seit 19o5 jedes Jahr seine ,,Cottage-Exhibition, jene
schon im vorigen Artikel (Band XI, Seite 87) erwidhnte, den praktischen
Bediirfnissen in fortschreitender Weise gerecht werdende Kleinhéduser-
ausstellung, die zundchst einer Vorfiihrung der verschiedenen Haustypen
mit Gartenanlage zum Zwecke der Orientierung des Publikums iiber Preis-

36,6 auf 25,9; Leipzig 40,6 auf 28,9; Magdeburg 40,0 auf 27,1 ; Miinchen 37,0 auf 29,1; Wien 34,0 auf 26,4; Ziirich
33,0 auf 25,2 etc. — Das rapide Zuriickgehen der Geburtsziffern in Frankreich hat bekanntermafien zur Aus-
setzung von Pridmien fiir Kinderreichtum gefiihrt.

* Beispiel. (Alden & Haywood, Housing.) Im Londoner Arbeiterviertel Finsbury, Einwohnerzahl {iiber
100.000, starben auf rooo Lebendgeburten
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In Clerkenwell, einem Arbeiterviertel von gleicher Grifie, betrug 1905 die Sduglingssterblichkeit 447 auf
1000 Lebendgeburten, in Elberfeld 165, in Chemnitz 331, also !/; aller Geburten.
*¥* Beispiel. Von 11.000 im Jahre 1906 in Manchester eingestellten Rekruten waren 8000 untauglich.
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